

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Щеголихиной Юлии Викторовны** «Концепт FAMILIE в лингвокультуре российских немцев Сибири», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки (Тверь, 2015)

Диссертационное исследование Ю.В. Щеголихиной посвящено многостороннему изучению одного из ключевых компонентов лингвокультуры российских немцев – концепта FAMILIE. Будучи ментальным репрезентантом семьи как универсальной формы организации человеческой жизни, данный концепт обладает наряду с общими признаками, присущими семье в любой культурной общности, этноспецифическими чертами, выражающимися в языке и культуре народа. Тем самым актуальность диссертационной работы обусловлена, во-первых, обращением к одному из значимых для немецкого сознания концептов, в котором нашли отражение мировидение немецкого народа, его этические и моральные принципы, религиозные и мирские знания; во-вторых, реализацией системно-функционального подхода к изучению фактов языка, при котором анализу подвергается множество языковых единиц, а также многообразие их системных связей, что в итоге позволяет эксплицировать содержание концепта.

Предпринятое в рамках диссертации исследование лингвокультурных особенностей концепта FAMILIE посредством привлечения редких эмпирических материалов, касающихся постепенно разрушающегося этнического образования, ценно и с точки зрения сохранения языка и традиций российских немцев Сибири, и с точки зрения полноты реконструкции национально значимого фрагмента картины мира этноса. Предлагаемые автором разные способы моделирования концепта (таксономический, послойный, полевой, антропонимический) могут быть полезны при исследовании концептуальных образований на материале разных языков.

Основные положения и выводы работы могут найти применение в преподавании немецкого языка, в составлении словарей, что определяет практическую ценность проведенного исследования.

Содержание и структура диссертации соотносятся с поставленными автором задачами. Первая глава работы содержит всесторонний обзор широкого круга теоретических работ отечественных и зарубежных ученых в области когнитивной лингвистики и лингвокультурологии. Ю.В. Щеголихина анализирует имеющиеся исследования концепта СЕМЬЯ на материале разных языков и убедительно обосновывает новизну собственного исследования. Вторая глава диссертации посвящена анализу «имен» концепта, установлению его иерархических связей, а также описанию общих семантических признаков изучаемого концепта, актуализированных в биографических жанрах литературы российских немцев. Моделирование концепта FAMILIE дополняется данными психолингвистических

экспериментов, результаты которых последовательно характеризуются автором в третьей главе работы. В четвертой главе диссертант рассматривает антропонимикон российских немцев, отражающий общественно и семейно значимые факты эволюции национальной культуры.

Работа прошла солидную апробацию и может характеризоваться расширенным внедрением полученных результатов.

В качестве пожелания считаем необходимым указать на необходимость лаконичного (тезисного) формулирования положений, выносимых на защиту, и на обязательность объективно документированных выводов (последние в автореферате представлены недостаточно четко).

Насколько можно судить по содержанию автореферата, диссертационное исследование Ю.В. Щеголихиной представляет собой значимое в теоретическом и практическом плане исследование актуальной для современной лингвистики проблемы, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

14.06.2014 г.

Буренкова Светлана Витальевна,
доктор филологических наук
(по специальности 10.02.04 – германские языки),
доцент, профессор кафедры иностранных языков,
и.о. заведующего кафедрой иностранных языков
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Омский государственный институт сервиса»

644043, г. Омск, ул. Певцова, д.13.
т. 8(3812)242191

т. 89050972759
E-mail: burenkova_anna@mail.ru

